

联席评论 Joint Comment

经济日报 中央电视台

各地方和相关企业都要及早“动”起来，加快扭转依赖低成本“过日子”的局面，顺应全球产业变革的新趋势，把更多精力放到促进制造业转型升级上来、放到发展战略性新兴产业和其他先进制造业上来。

本期“经济日报 中央电视台联席评论”话题——外商投资新趋势值得关注。



大家谈

施洪祥 国家开发投资公司副总裁

清单机制助国企改革

越位、多重监管太多，审批、备案环节太多，国有企业深化改革的手脚给绑住了。国企改革亟需制度创新推动，逐步减少政府在资源配置中“伸手”，使市场在资源配置中起决定作用。建议引入“权力清单”和“负面清单”机制，前者作为对公权力的要求，后者是对现代市场体系规则的要求。这样可以大大释放企业投资的活力，有效增强行政的公开透明度，减少行政成本和寻租空间。

马九杰 中国人民大学农村经济与金融研究所常务副所长

产业链金融破贷款难

当前，很多小农户、边远的农户，从银行获取资金的难度非常大，缺乏抵押金，缺乏担保品，难以直接从银行获取贷款。通过产业链金融模式，生产者、组织者、加工商、流通商、销售商以供应链融资的方式获得资金支持，在更好保证产品质量的情况下，可避免小而散的农民市场认可度差的情况，缓解小农户的贷款难。

虞国柱 首都经贸大学保险系教授

农业保险拓展空间很大

多年来，我国农业保险的发展为缓解受灾农民的生产生活困难和促进社会稳定作出了重要贡献。但同时也应看到，农业保险还有较大发展空间，如果要达到应保尽保的水平，覆盖面还要大幅提高。从国外发达国家看，农业保险的保障水平能达到实际收益的80%至90%，而在我国甚至连成本都不够，广大农民对提高保险金额的需求很强烈。尤其是随着农村人口的外移，要解决谁来种地的问题，就必须推广农业机械化。而这一新的变化，又让农民对农业保险的需求越来越大。

郭凤莲 全国人大常委会委员

项目环评要动真格

现在的建设项目中，环境机构不深入现场搞调研的问题依然存在。对此，一方面要建立环评机构和监测机构的终身责任制等制度；另一方面，要强化专家责任制，建立专家回避制度，保证技术审查的公正性。必须下大决心，动真格。不允许上的项目坚决不能上，规定要撤的必须得撤干净。

莫被“爱好”击倒

王玉初

人有不同的爱好，或读书、或钓鱼、或看球、或参加户外运动。因为有兴趣爱好，所以会勤于钻研，并乐在其中。有些人还将自己的“爱好”发展成事业：有的爱好画画，最后成了大画家；有的喜欢打球，最后成了球星。这些爱好可以陶冶情操、强身健体，适当开展大有裨益。

不过，健康的爱好值得提倡，不健康或不适当的爱好应该摒弃。领导干部手握一定的权力，就容易让爱好变成一种弱点，被一些人投其所好。收了他人的好处，满足了自己的爱好，让自己用权的天平也倾斜了。有贪官落马，在其家中搜出大量国际名牌西服；有贪官东窗事发，查出行贿人帮其办好的巨额美容卡；有干部爱好收藏，喜欢摆弄古玩，别有用心者便送字画、古玩等，最后因爱好而得了人家的好处，翻身落马；表面上看是在交朋友，实则是拉拢人心，不能不防。

领导干部要做到“慎独”，对自己严格要求，而不是被“爱好”击倒。一来，爱好本身要健康，不能玩物丧志。因玩而影响了工作与生活。二来，追求爱好要量力而行。比如收藏古玩字画，只收藏级别及少的物件，不要盲目追求。三来，得花自己的钱，切忌被糖衣炮弹给打中，更不能滥用权力满足个人的爱好。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 胡文鹏 杨开新

外商投资新趋势值得关注

近一个时期，外商对华投资结构出现明显的持续性变化，其趋势及蕴含的机遇和挑战值得关注。

一是第三产业和第一产业“吸金”水平上升。今年一季度，我国实际使用外资成绩平平，仅同比增长5.5%，但服务业却继续保持前两个月20%以上的增速，在全国总量中的比重也由1至2月份的54.9%升至55.13%。农、林、牧、渔业的比重虽小，但增速较快。二是制造业出现“分化”。今年前3个月，制造业利用外资延续前两个月的下挫态势，同比增长-11.69%，但附加值较高的中高端制造业仍保持扩张状态，通信设备、计算机等电子设备制造业、通用设备制造业实际使用外资分别上涨16.55%和0.4%。三是中西部地区实际使用外资增长较快。一季度东部地区实际使用外资金额仅同比增长0.11%，而中、西部地区的这个数值分别为44.51%、21.42%，占全国比重合计已达20.5%，2012年、2013年比重分别为15%、16%。

外商投资结构的变化不是暂时现象，它反映了全

球投资结构变化的大趋势，反映了我国经济结构调整的新成效，同时也凸显了当前经济发展中面临的机遇和挑战。

服务业大发展的机遇尤为明显。2013年我国第三产业占国内生产总值比重达到46.1%，占比首次超过二产，今年一季度继续提高至49%，成绩骄人，但这一水平仍低于与我国发展阶段大体相当的国家，更低于高收入国家。服务业是现代产业的主体，代表着现代科技和产业变革的方向，生产性服务业更是全球投资增速最快的行业。目前，我国正处于“四化”加快发展阶段，生产性服务需求不断扩大，人们对餐饮、音乐、旅游、健身、新媒体、心理咨询等全方位的服务需求也在不断增加，投资服务业，推动现代服务业大发展，恰当时机。

西部地区是投资的新“热土”。我国西部地区幅员辽阔、资源丰富，涵盖12个省区市，面积占全国71.5%，人口占27.5%，拥有我国85%的陆地边境线，市场广阔、土地、劳动力等成本相对较低，具有很强

后发优势，是新的经济增长极。据统计，2013年西部地区在制造业等多个领域增速领跑全国，经济增速连续7年快于东部。今年前3个月，与全国其他地区出口疲软不同，西部地区的四川、重庆、云南和广西等省份的出口增速，均保持两位数以上的较高水平。眼下，与东部地区相比，西部仍较落后。但差距意味着潜力，意味着更大的增长空间。外商企业早已发现了其中蕴藏的巨大商机，行动了起来，国内企业对此也应高度关注。

当然，挑战同样不容忽视。当前，“中国制造”既面临着来自传统制造业领域的成本竞争，也面临着发达经济体和新兴经济体加快布局高端制造业的发展压力，现有比较优势发挥作用的空间越来越小。各地方和相关企业都要及早“动”起来，加快扭转依赖低成本“过日子”的局面，顺应全球产业变革的新趋势，把更多精力放到促进制造业转型升级上来、放到发展战略性新兴产业和其他先进制造业上来。

(本文执笔：马志刚)

来论 Letters

微信集“赞”需要规范

武洁

“朋友们快点赞，集满28个就能免费获得港澳游。”最近微信圈流行一种点“赞”活动，只要用户转载商家的信息并获得微信好友一定数量的点“赞”就可以免费旅游。经证实，此类活动多涉嫌虚假宣传，意在强制游客购物。

随着微博、微信等社交媒体的出现，“关注度也能成生产力”不再只是明星的专利，同样为普通公众触手可及。因此，很多商家开始使用微信点“赞”等方式，开展营销活动。

从这个意义上说，集“赞”显然已不只是举手之劳，而是对社交媒体用户营销与传播能力的发掘与利用。在集“赞”活动中获得了营销推广效益的商家，显然应当支付相应的营销成本。所谓的“免费旅游”等，就是商家所应承担的营销成本罢了。既然如此，微信集“赞”换免费游活动，就是一出虚假宣传、强制购物的骗局，已是一种公然的违约、欺诈行为。

在社交媒体时代，对社交媒体营销活动必须规范。除了社交媒体的用户需要提高警惕，并注意留存相关证据之外，社交媒体平台同样应当对营销活动设立必要的规则，并加强事前事后的监管。对于违约的账号和商户，除了在平台层面上限制其新的营销活动之外，更应建立相应的惩处追责机制。

保障社交媒体的诚信度，维护社交媒体的健康生态，不仅是保障社交媒体用户权益的基本义务，更是社交媒体平台本身有序发展的必要前提。否则，纵容虚假宣传必然透支社交媒体平台自身的信誉和价值。

漏洞



朱慧卿作

据报道，部分医院骗取医疗保险基金的手段不断翻新，他们采取挂床骗保、冒名报销、医保卡滥用等手段，疯狂蚕食医保基金，硬生生将“保命钱”“救命钱”做成了一门买卖。事关群众切身利益的医保基金被屡屡侵占，当务之急是对那些隐藏在医疗行业的硕鼠依法打击，使其得不偿失。同时，也要利用技术手段，堵住基金管理漏洞。比如，建立医疗机构信息共享平台，实现住院票证网络查询和住院时间、地点信息网络共享，并将医保卡、农合卡使用情况纳入个人诚信档案，直接与报销额度挂钩。

(时锋)

大宗商品市场格局之变已露端倪

郑联盛

国际 International

国际大型投行纷纷退出大宗商品市场，为中国等新兴经济体参与大宗商品全球定价提供了机会。随着香港联交所收购伦敦金属交易所，国际大行纷纷退出大宗商品交易领域，国内金融机构通过收购涉足大宗商品交易，在大宗商品定价上有望发挥更大的作用。

继摩根士丹利、德意志银行、瑞银和苏格兰皇家银行等重要交易商考虑或已经不同程度收缩在该领域业务边界之后，4月22日，全球大宗商品交易市场最重要的交易商之一巴克莱银行，也宣布退出多数金属、能源和农产品等交易业务，仅保留贵金属、部分石油和天然气交易工具以及指数产品，同时商品交易将以电子交易为主。曾经风光无限的大宗商品交易，一时成为全球各大机构的“烫手山芋”。

国际大型投行纷纷退出大宗商品市场，既有自身业务调整的需要，更多则受制于全球宏观经济基本面、大宗商品市场发展以及监管体系的变化等根源。

首先，退出大宗商品交易业务是投行符合资本监管标准的应对举措。在国际金融危机之后，金融监管标准日益提高且标准日益一体化，对大型金融机构的资本金要求更加严格。而大宗商品市场的资本金盈利水平在下降甚至亏损，因此金融机构缩减甚至卖出该业务进行内部业务结构调整，是满足包括资本充足率等监管指标的基础应对之策。巴克莱银行2013财年净资产收益率为8.2%，甚至低于资本成本，选择退出在所难免。

其次，全球经济复苏整体不力，特别是新兴经济体增速放缓使得大宗商品市场较为低迷，大宗商品交易的营收及

利润大大降低。新兴经济体是大宗商品最重要的需求者，而当前诸多新兴经济体增长速度在放缓，使得大宗商品的需求在减弱。同时，现货市场需求不足，使得整个大宗商品市场交易明显萎缩。在过去的5年里，美国大宗商品交易总收入下降约三分之二。有数据显示，大宗商品领域前10大交易商在该领域的收入已从2008年的141亿美元下降到2013年的45亿美元。此外，受制于全球经济复苏乏力，大宗商品交易盈利前景堪忧。去年标普GSCI指数中的24种大宗商品价格有14种出现了年度下跌，今年整体仍然有下跌的风险。

最后，美国监管部门强化了自营交易的限制，直接约束了大型投行包括大宗商品交易在内的多种交易活动。

需要看到的是，从2012年6月15日伦敦金属交易所被香港联交所收购，到近期主要大宗商品交易商纷纷收缩甚至退出该业务领域，大宗商品市场面临着重大的市场格局变迁。变化之一，是大宗商品现货市场的重要性可能提升，市场格局可能会发生实质性转变。以能源行业为例，此前能源上下游企业主要通过大型投行合作，通过期货市场对冲来降低价格波动风险。随着大投行的退出，目前能源企业开始寻求以BP、嘉

吉、科氏工业等实业伙伴作为交易对手并进行现货市场风险对冲。

变化之二是，大宗商品市场需求方的定价权可能提高。此前，由于大宗商品市场整体处于供需平衡的状态，加上大型投行在大宗商品交易市场特别是期货市场上的决定性作用，使得大宗商品需求方基本没有定价权，更多是价格的接受者。随着大宗商品市场逐步回归经济基本面、部分回归现货市场，大宗商品需求方的定价权可能有所提升。

这为中国等新兴经济体参与大宗商品全球定价提供了机会。中国是大宗商品市场最大的需求方之一，但一直以来基本没有定价权。随着香港联交所收购伦敦金属交易所，国际大行纷纷退出大宗商品交易领域，国内金融机构通过收购涉足大宗商品交易，在大宗商品定价上有望发挥更大的作用。可采取如下做法来进行：一是在考虑风险基础上，可适当收购相关交易业务及机构；二是深化大宗商品交易流程实践，特别是强化交易审批、流程操作、交易结构、波动控制、风险评级等机制建设；三是在现货市场交易上发挥更大的作用；最后是加快期货交易认证仓库的建设与认证。

(作者单位：中国社会科学院金融研究所)